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Ba)>kHO Nu € KPUTUYHOTO R

MUCNeHe?




Public Interest in Science AEINFORCING
e Europe Overall: According to the 2025 Eurobarometer
survey, 83% of Europeans view science and technology
positively, and 58% express a desire to learn more about
scientific developments. However, barriers such as lack
of time (40%), interest (37%), and knowledge (36%)
hinder engagement




Bulgaria: REINFORCING
While specific data on Bulgarian public interest in science is
limited, systemic challenges such as low investment in
research and education quality issues suggest that public
engagement with science may lag behind the EU average.
For instance, Bulgaria's adult participation in learning (9.5%)
is significantly below the EU average of 39.5%, which could
impact public understanding and interest in science




Focus Areas

Optimism for
renewable energy, IT,
and vaccines as key
future benefit areas.

Trustin
Science

77% think science
should meet societal
needs, with 80%
supporting free
access to research.

European Perspectives on Science

Interest in
Learning

58% of Europeans
want to learn more
about science, but
face barriers like
time, interest, and
knowledge.

Positive
Perception

83% believe science
and technology
positively influence
society, making life
easier and healthier.

REINFORCING




Interest Levels:

Only 11% of Bulgarians report
being "very interested" in new
scientific discoveries,
compared to the EU average of
33%. Additionally, 33% say they
are "not at all interested," one
of the highest rates in the EU.
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Interest Levels in Scientific Discoveries

Among Bulgarians REINFORCING
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Very Interested One of the highest rates
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He mu mpabBa ga 3sHam HayuHU HOBuHuU,
kazBam 57% om 6ba2apume

Memsp KapaboeB
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npouecu B cBema Ha mexHoaozuume. Obuwyo Beeku wecmu kazBa, ue moBa He my mpabBa
818 BcekugHeBuemo. Yemupuma om gecem Hukoza He zaegam gokymeHmanHu duamu 3a

B ceku mpemu 6bazapuH u3obuwo He ce uHmepecyBa om HayuHu omkpumus uau cebumus u



danwBuTe HOBUHU U i

nceBAOHayKa ﬁ
G




Hayka n HayuyeH MeTop, R

HayuyHuna metos e cbCTaBeH oOT
HabnaeHusa, U3MmepBaHuS,
npeanosodKeHnsA, eKCNepuMeHTU n
Bepudumkaymsa



3aw,o e nNo-JsIecHo Aa Bpsame B

REINFORCING

nceBpoOHayKarta

Ha mHOro mecrta YecTo X0pa c
nosiydyaBame "aBTOpUTET" HU
noao6Ha Ka3Ba Ta3u
nHpopmauus. nHpopmaums

3a .
3non3BaHe Ha TBbp>XAaBa o0
efleMeHTabneH e3UK HalleTo MHeHue Nno

P AAAEH BbNpoc. O




B MOMeHTa >XuBeeM BbB BEK Ha
MacosBa...?

MHPOPMAL A AESNHD®OPMAL A




LLM (AI) n pesnHdopmaumuaTta




Kak pa pewumM To3mu npobnem?

e U3kapaute tenecdoHa cu

e HanpaBeTe CHUMKa

e [lycHeTe cTOpU U/MNu NOCT B
Fb/Instagram
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REINFORCING

[oBOpeTe 3a Bawara pabora
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W3nonssante coumnanHure
MpPeXxn




REINFORCING

YyacTtBauTe B cboutuUS




REINFORCING

MHTepBlOMpauTe cbcepa cu

e KpaTko npepcraBsaHe (npodecnoHanHo)

e KakBU ycnexm nmaTte Bue U BawlaTta
opraHusauua?

e KakBu ca 6bpewimnte BU nnaHoBe

e HanpaBeTe CU CHUMKaA
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CTtaHeTe yuyeH U KOMyHUKartop!

Paspenerte ce no ABOUKM.

e CtbnKa 1: MbpBUAT YYACTHUK n3bupa
HayuyHa TeMa u 9 06sacHABa HAa NapTHboOpa
cu 3a 1 MUHyTA.

e CtbnkKa 2: Cnep, TOBa, NAPTHbOPDLT
npeacrass TeMaTta npen BCUUKU, KATO S
npaBsu pasbupaema n gocrtonHa.
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Bupeo penopTep

Paspenere ce no ABOUKM.
e Ctbnka 1: U36epeTe KOMU LLe € YUEH U KOU
onepartop
e CtbnkKa 2: CHumaute 30 ceK. Kmn 3a
COL,. MPEeXM.




REINFORCING

Owe ponesu urpu!




REINFORCING

bnaropapsa sa BHUMaHUeTo!

petar@nauka.bg

www.nhauka.bg



